
VERBALE n.18 del 19/09/2017 

L’anno 2017 il giorno 19 del mese di settembre si è riunita la terza Commissione Consiliare, nei 

locali della III Circoscrizione, sita in via La Colla n. 48,  giusta convocazione del 30 agosto 

2017 prot. n. 246/17 e successiva comunicazione di giorno 18/09/2017 prot. n. 305/17.  Alle ore 

9:20, in prima convocazione sono presenti  i consiglieri Caracausi, Giaconia e Meli. Presiede la 

seduta il presidente Paolo Caracausi che, assistito dalla segretaria, sig.ra Ornella Cuticchio, 

constata la presenza del numero legale in prima convocazione e dichiara aperta la seduta. 

All’o.d.g. i seguenti punti: 1) convocazioni per audizione, a quanti ne fanno richiesta, per 

trattare argomenti di competenza della Commissione.  Il presidente della III Circoscrizione, sig. 

Santangelo ringrazia  il Presidente e la III Commissione tutta per aver accettato l’invito. Inizia il 

suo intervento ponendo all’attenzione della stessa le problematiche inerenti la circoscrizione. 

Parla della situazione igienico-sanitaria, facendo presente che è da più di sei mesi che la RAP 

non interviene sulla rimozione degli ingombranti. La Circoscrizione al momento non ha poteri 

risolutivi, quindi chiede alla Commissione se hanno una programmazione alla risoluzione dei 

problemi, visto che tra le competenze della stessa vi sono le Società Partecipate. Si dà atto che 

alle ore 9.35 entra la cons Amella. A questo punto la parola passa al  presidente della III 

Commissione Consiliare , cons. Paolo Caracausi, che inizia il proprio intervento specificando 

che un lavoro in sinergia con le Circoscrizione è importante per l’interfaccia con il Consiglio 

Comunale. Parla degli incontri già fatti dalla  Commissione e nello specifico pone l’attenzione 

sull’incontro avvenuto, in data di ieri, con il Presidente uscente della RAP, arch. Dolce. Alle ore  

9.40 entra il cons. Elio Ficarra. Il presidente Caracausi continua il proprio intervento ed in 

merito alla potatura degli alberi fa presente che, da un incontro con l’Assessore Marino, è 

emerso che la città ha a disposizione solo un cestello, inoltre aggiunge che l’obiettivo è quello di 

una programmazione anche in basa alla fioritura delle piante. Il presidente Caracausi continua il 

suo intervento parlando dell’incontro con i funzionari del Servizio a Rete ed è emerso che, in 

merito all’illuminazione pubblica, grazie a dei fondi ESCO,  si avrà la sostituzione di 18 mila 

punti luce, pertanto se il presidente Santangelo ha qualche  segnalazione da sottoporre alla 

Commissione quest’ultima si attiverà affinché si possa intervenire alla risoluzione del problema. 

Inoltre, aggiunge il presidente Caracausi, che la cosa più importante è la volontà di questo 

Consiglio Comunale, alla risoluzione definitiva per il Decentramento. Interviene il consigliere 

di Circoscrizione Giuseppe Quartararo che, proveniente dalla precedente consiliatura,  apprezza 

gli sforzi fatti dall’Amministrazione in merito a quanto fatto al Centro Storico ed all’aspetto 

relativo al turismo, ma fatto ciò ora necessita attenzionare le periferie e ritiene che il nodo 

principale sia dato dalle Società Partecipate in particolare dalla RAP, Re.se.t. e AMG. Per 

quanto attiene la Rap la situazione negli ultimi 5 anni non è migliorata. In merito alla cura del 

verde anomalo, pensa che una soluzione potrebbe essere di darlo in gestione alla Reset, questo 

nell’interesse dei cittadini. Fa riferimento anche al lavoro svolto dal Settore Ville e Giardini e 



lamenta l’assenza di una programmazione nella potatura degli alberi. Il consigliere Quartararo 

conclude il suo intervento facendo riferimento ad AMG, evidenziando che, da anni ci sono punti 

luce di illuminazione pubblica non funzionanti e nonostante le continue segnalazioni l’azienda 

non è mai intervenuta, per questo lo stesso crede che, per la risoluzione dei problemi, si debba 

fare un lavoro di collaborazione con i  Consiglieri Comunali e l’Amministrazione attiva, in 

particolare degli Assessori di pertinenza. La parola passa al cons. di Circoscrizione Andrea 

Gulemi, il quale auspica che, questo incontro di oggi sia l’inizio di un percorso fattivo e 

continuativo con le Commissioni Consiliari. L’indirizzo dovrebbe essere quello di dare 

contenuto al decentramento, ci si dovrebbe concentrare sull’incidenza del territorio, lavorando 

in sinergia con i vertici delle Società Partecipate. Anche lui fa riferimento alla RAP ed 

all’assenza dei servizi che dovrebbe offrire il Settore  Ville e Giardini alla Circoscrizione. Fa, 

altresì, riferimento all’AMAT comunicando che, in via Chiavelli  e in via Villagrazia hanno 

soppresso alcune fermate, creando disagi ai Cittadini, tutto questo senza che e i Consiglieri di 

Circoscrizione, che vivono in questa porzione di territorio, siano stati consultati. A questo punto 

interviene il cons. Francesco Terranova, il quale concorda con quanto detto dai suoi colleghi e si 

chiede come riuscire a essere parte integrante di questa Amministrazione ed essere parte attiva. 

Percepisce un  atteggiamento delle parti costruttivo e positivo, però si deve capire come riuscire  

a rendere operativa tale sinergia tra le parti interessate. Sarebbe opportuno che ogni 

Circoscrizione avesse in carico una squadra di dipendenti per ogni Società Partecipata. La 

parola passa al consigliere  di Circoscrizione Salvatore Tarantino che pone i seguenti quesiti al 

presidente Caracausi: come avviene la gestione delle richieste di intervento da parte degli 

addetti delle Società Partecipate;  chi controlla l’attività degli operatori delle Società 

Partecipate; ci sono penali se il lavoro non viene svolto entro il periodo concordato; inoltre 

aggiunge che sarebbe opportuno che, ai Consigli di Circoscrizione venissero trasmessi  i 

contratti di servizio delle Società Partecipate. Concluso l’intervento, la parola passa nuovamente 

al presidente Santangelo, il quale ritiene che gli interventi fatti dai colleghi rappresentano al 

meglio lo status quo della III Circoscrizione. Fa riferimento alla situazione di via del Levriere 

poiché gli alberi hanno creato danni all’impianto elettrico adiacente e ad oggi, a distanza di 

anni, non si capisce come riuscire a risolvere tale emergenza. Inoltre, ritiene che ogni 

circoscrizione ha esigenze diverse e si auspica che i Consiglieri  Comunali possano essere 

portavoce all’interno del Consiglio per creare un rapporto forte con le Circoscrizioni. Interviene 

il cons. Massimo Giaconia, il quale  ritiene che sarebbe necessario una rivisitazione della 

programmazione delle Società Partecipate. Oggi poco di queste sono in grado di poterlo fare. 

Spazzamento, diserbo ed illuminazione sono problemi comuni alle circoscrizioni. Continua il 

suo intervento parlando del decentramento ed aggiunge che c’è una volontà ben precisa da parte 

dell’Amministrazione, ma necessita essere più precisi quando si parla di decentramento. e 

ritiene che  sia necessario un “decentramento operativo”. Interviene il cons. di Circoscrizione 



sig.  Ilardi il quale ritiene che quanto detto dal cons. Giaconia in merito al Decentramento venga 

realizzato. La parola passa al cons. di Circoscrizione Saverio Bruschetta il quale chiede che fine 

hanno fatto gli ispettori ambientali e legge parte di un articolo di giornale dei mesi scorsi. Questi 

non si sono mai visti. Propone inoltre di poter affidare questo incarico ai dipendenti di Palermo 

Ambiente, essendo quest’ultima una Società in liquidazione. Prende la parola il presidente 

Caracausi il quale pensa che questo incontro ha dato degli spunti utili per poter sviluppare 

strategie operative. La Commissione deve ascoltare le problematiche e provare a trovare le 

soluzioni. Continua il suo intervento, rispondendo che in merito alle domande fatte dai 

consiglieri, queste verranno girate dalla Commissione agli Assessori competenti ed alle Società 

Partecipate. Per quanto attiene gli ispettori ambientali i lavoratori vogliono il grado di qualifica 

adeguato e quindi non si è potuto intervenire i tal senso a causa di mancanza dei fondi. Per 

quanto riguarda il controllo dei lavoratori questo deve aver luogo dall’azienda stessa, non si può 

parlare di controllori dei lavoratori. Continua il proprio intervento ricordando che l’obiettivo 

della Commissione è di far funzionare bene le Società Partecipate. Fa riferimento alla 

sperimentazione proposta dal Presidente della Rap relativamente allo spazzamento presso la  I e 

l’VIII circoscrizione. Si dà atto che alle ore 10,50 esce il consigliere Giaconia. Il presidente 

Santangelo ringrazia la III Commissione Consiliare per avere accettato l’invito e ritiene che 

questo incontro sia stato proficuo e costruttivo. Il presidente Caracausi alle ore 11,00, chiude la 

seduta. 

LA SEGRETARIA      IL PRESIDENTE 

Ornella Cuticchio      Paolo Caracausi 

 


